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УДК 378:908:370:182.
Віра Вихрущ, 

Валентина Матіяіи
(Тернопіль)

РОЛЬ СПЕЦКУРСУ «ПЕДАГОГІЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО» 
У ПРОФЕСІЙНОМУ СТАНОВЛЕННІ ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ

Стаття присвячена проблемі вдосконалення підготовки майбу
тніх учителів початкових класів засобами педагогічного краєзнавс
тва.

Ключові слова: педагогічне краєзнавство, спецкурс, педагогічно- 
краєзнавча компетентність.

Національна доктрина розвитку освіти України в XXI столітті 
акцентує увагу на вдосконаленні якості майбутніх спеціалістів, її 
інтегруванні, підвищенні рівня професіоналізму, компетентності, 
інтелекіуальної культури учителя.

Отже, цілком логічно, що увагу і науковців, і педагогів вищої 
школи привертає різноманіття засобів технологій навчання фахівців, 
особливо найбільш результативних.

Проблема використання краєзнавчого матеріалу в якості підго
товки майбутнього вчителя пов’язана таким важливим теоретичним 
і практичним завданням як оптимізація навчально-виховного проце
су вищій школі.

Аналіз останніх наукових досліджень дозволяє виділити деякі 
напрями у вивченні цього питання: методика збору краєзнавчого 
матеріалу і його використання в навчальному процесі (І. Безкоро- 
вайний, Д. Кацюба, Н.Рубанова, М. ЯмницЬкий); організація крає
знавчої діяльності особистості (М.Ахметзянова, Н. Котович, Д. Сол- 
датенкова); підготовка Майбутніх учителів до краєзнавчої роботи 
(Т. Міщенко, Є. Павленко, В. Романько).

У зв’язку з цим природний інтерес становить педагогічне крає
знавство як один з найбільш сприятливих, але, на жаль, ще найменш 
застосованих у вищій педагогічній школі засобів удосконалення 
професійної підготовки спеціалістів початкового навчання..
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У педагогічній науці визначена специфічна роль педагогічного 
краєзнавства у підготовці фахівця [1], яка полягає, по-перше,^зміц
ненні педагогічної компетентності; по-друге, в удосконаленні про-^ 
фесійних умінь і навичок, і, по-третє, у розвитку творчого мислення. 
Спробуємо показати реалізацію ци^ функцій через призму спецкур
су «Педагогічне краєзнавство».

Зазначимо, що даному спецкурсу передувала пропедевтична ро
бота, яка полягала у з’ясуванні можливостей навчальних дисциплін з 
прицільним впливом на педагогічну краєзнавчу підготовку, а також 
у структуруванні змісту цих навчальних дисциплін на краєзнавчому 
принципі, доповненні необхідною навчалдеою інформацією на етапі 
підготовки бакалавра.

Мета спецкурсу полягала в розкритті можливостей педагогічно
го краєзнавства як одного із засобів професійної підготовки фахів
ців, навчання, у визначенні ролі педагогічного краєзнавства в систе
мі навчально-виховного процесу вищого педагогічного навчального 
закладу. Основними завданнями спецкурсу були:

- розкрити систему педагогічно-краєзнавчої діяльності вчите
ля, активізувати професійні інтереси майбутніх учителів;

- систематизувати теоретичні знання студентів з основ педаго
гічно-краєзнавчої діяльності вчителя початкових класів, 
сприяючи підвищенню їхньої педагогічної культури;

- удосконалити вміння і навички майбутніх учителів, форму
ючи їхню практичну готовність до гуманітаризації початко
вого навчання засобами педагогічного краєзнавства.

У структурі спецкурсу були передбачені різні форми навчання: 
лекції, семінари, практичні заняття, індивідуальні, навчально- 
дослідні, творчі завдання; написання рефератів.

Як показали результати експериментальної роботи, такий підхід 
дозволив значно вдосконалити педагогічно-краєзнавчі знання студе
нтів, сконцентрувати і систематизувати матеріал, чим досягалась, 
активна дія на процес формування спеціаліста початкового навчан
ня. Основна увага акцентувалася на1 таких темах: «Педагогічне крає
знавство як соціально-педагогічне явище», «Відображення в педаго
гічному краєзнавстві регіональної своєрідності початкової освіти 
рідного краю», «Педагогічне краєзнавство як засіб збагачення твор
чого потенціалу сучасного фахівця» та «Самоосвітня педагогічно- 
краєзнавча діяльність учителя: своєрідність завдань і змісту».
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Вважаємо необхідним конкретизувати зміст однієї з них. Так 
програмою спецкурсу передбачалося заняття на тему «Відображення 
Ь педагогічному краєзнавстві реНональної своєрідності початкової 
освіти рідного краю», де поряд з іншими розглядалася проблема 
екскурсійно-краєзнавчої роботи вчителя. Відомо, що шкільні екску
рсії є важливою формою навчально-виховної роботи у школі, необ
хідною умовою викладання багатьох навчальних дисциплін. Екскур
сії мають велике пізнавальне і виховне значення, вони розширюють, 
поглиблюють і узагальнюють знання учнів, одержані на уроках. За
вдяки екскурсіям в учнів накопичуються факти, які не тільки конк
ретизують одержані знання, але й стають джерелом нових знань.

При цьому екскурсії сприяють вихованню любові до рідного 
краю, стають важливою ланкою в підготовці учнів до життя, майбу
тньої практичної діяльності.

Проте, як показало наше спостереження, сьогодні в багатьох 
школах не надається належної уваги екскурсійній роботі. Екскурсії 
проводяться епізодично, охоплюють незначну частину школярів. 
Значна кількість проведених екскурсій не малясерйозної пізнаваль
ної основи і часто носила розважальний характер. Заслуговує на ува
гу проблема приведення рівня організації шкільних програмних екс
курсій у відповідність з тими вимогами, які висуваються перед цим 
видом досить складної в методичному відношенні форми занять з 
учнями. Однією з головних причин такого стану слід вважати недо
статню підготовленість учителів до організації шкільних екскурсій. 
Тому, ознайомлюючи студентів із екскурсією, її ознаками, класифі
кацією, підготовкою та методикою її проведення з учнями початко
вих класів, ми не тільки допомагаємо студентам одержати знання, 
які необхідні для організації шкільної екскурсійної роботи, але й на
даємо рекомендації щодо використання одержаних знань на практиці.

Оскільки музейна робота - теж невід’ємна частина педагогічно- 
краєзнавчої діяльності, у програмі спецкурсу передбачався розгляд 
проблеми організації шкільного музею, зміст якої визначався роз
глядом наступних питань: шкільний музей у системі навчально- 
виховної роботи школи та його значення, особливості організації 
шкільного музею, планування його роботи, пошуково-дослідницька 
та експозиційна робота. Діяльність, розвиток музеїв пов’язані із сус
пільними потребами, зокрема використання їх як одного з найбільш 
дійових засобів виховання патріотизму, любові до своєї землі, її лю- 
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дей. Як такі, що збирають, вивчаюють, систематизують і пропагують 
регіональні пам’ятки історії, природничі і речові колекції, відоївості 
про людей свого краю, установи, музеї є ефективними засобами на
вчання, виховання, розвитку здібностей особистості тощо. При цьо
му важливо пам’ятати, що з розвивальної і виховної точки зору, над
звичайно важливе значення має не тільки музей, а й сам процес його 
створення. Шкільні краєзнавчі музеї — одна з найважливіших форм 
розвитку творчої самодіяльності і громадської активності школярів 
у процесі збирання, обробки, оформлення і пропагування місцевих 
матеріалів, які мають освітньо-виховне і науково-пізнавальне зна
чення.

Ураховуючи систему теоретичних знань, отриманих студентами 
в процесі вивчення психолого-педагогічних, частково-дидактичних 
дисциплін, відповідних тем із курсу суспільних дисциплін, а також 

.досвіду педагогічної діяльності вчителів початкових класів, у про- 
'Грамі спецкурсу були передбачені питання методичного характеру.

" Зміст експериментальної роботи, у процесі якої читався спец
курс, дозволив нам зробити висновок про доцільність його прове
дення саме на IV курсі, що дає можливість ще в стінах вищого педа
гогічного навчального закладу перевірити його порівняльну резуль
тативність. ,

Так, у ході експериментальної роботи передбачалася теоретична 
і практична підготовки. На лекціях висвітлювалися теоретичні осно
ви даної проблеми, її стан у сучасних науково-педагогічних дослі
дженнях, методика і педагогічні технології гуманітаризації початко
вого навчання. Вступна лекція розкривала напрямки і завдання всьо
го курсу. На семінарських заняттях майбутні вчителі знайомилися з 
новою та додатковою літературою, нормативними документами, 
здійснювалася конкретизація навчального матеріалу. На заняттях 
студенти готували доповіді та повідомлення, давали загальну оцін
ку, вносили відповідні корективи, виконували різноманітні завдання, 
практикувались огляди наукової преси.

Провідною формою навчання із спецкурсу були практичні занят
тя, які сприяли виробленню необхідних гностичних, конструктив
них, проектувальних, організаційних і комунікативних умінь і нави
чок гуманітаризації початкового навчання, дозволили співвіднести 
існуючі дані про якість проведеної роботи з необхідною моделлю 
готовності. 4
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Студенти високо оцінили значення спецкурсу. Наведемо най
більш типові судження студентів із цього приводу: Андрій В. 
«Спецкурс поглиблює знання і уявлення про можливості місцевого 
педагогічного матеріалу в розв’язанні важливих завдань гуманітари
зації початкового навчання, озброює конкретними способами педа
гогічно-краєзнавчої практичної діяльності»; Наталія С.: «... значно 
розвиває інтерес до педагогічно-краєзнавчої діяльності»; Олена Р.: 
«... ознайомлює з навчальним і виховним потенціалом регіону, твор
чими лабораторіями вчителів, діяльністю педагогів-новаторів, аль
тернативних шкіл» та ін.

У вимірі критерію ефективності впливу спецкурсу «Педагогічне 
краєзнавство» на якість підготовки студентів виступала міра задово
леності майбутніх учителів зазначеною діяльністю [3]. Як свідчить 
досвід, високий рівень організації підготовки особистості до певного 
виду діяльності призводить відповідно до високого ступеня задово
леності її результатами.

На заключному етапі експериментальної роботи ми запропону- 
мпи ступянтям відповісти на такі запитання: «Чи задоволені Ви змі
стом спецкурсу?», «Що цінного дав Вам спецкурс для педагогічного 
розвитку і майбутньої професійної діяльності з гуманітаризації по
чаткового навчання засобами педагогічного краєзнавства?». Вико
ристання індексу задоволення дозволило визначити, що максималь
но задоволені його змістом. 51,2% опитуваних, задоволені -42,4%, 
незадоволені - 3,8%, максимально не задоволені 1,3 %, не визначи
лися - 1,3% студентів.

На основі цих даних нами був обчислений індекс задоволеності:

а + 1 + Ь0,5 + с - 0,5 + d - 1 + еО [3]
у= -------------------------------- ------------ :—

158

81 + 1+67 + 0,5 + 6-0,5 + 2-1+20

81 +33,5-3-2 + 0 _ 81 +28,5 _ 109,5
158 ” 158 " 158 = 0,69
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Вищезазначене свідчить про ефективність спецкурсу «Педагогі
чне краєзнавство».

З метою визначення ступеня оволодіння педагогічно-краєзнав
чим матеріалом нами був визначений вербальний аспект компетент
ності. Він виводйвся з формули:

а теч.
де V тез. - об’єм педагогічного тезаурусу, а а тез. - довжина тво

рчої роботи студентів. Наведемо кількісні дані, що показують зміни, 
які відбулися в професійному становленні представників різних груп 
після проведення експериментальної роботи. Так, аналіз творчих 
робіт студентів експериментальних груп показав, що середня дов
жина тексту творчої роботи становила 908 смислових одиниць, кон
трольних - 401 смислову одиницю. Якщо об’єм тезаурусу педагогі
чних понять у творчих студентів експериментальних груп становить 
60 смислових одиниць, то в контрольних - 21 одиницю. ВІДПОВІДНО 
коефіцієнт педагогічно-краєзнавчої компетентності СЬ в експериме
нтальних групах - 0,066, у контрольних - 0,052. Різниця в коефіціє
нтах (0,014) є суттєвою і свідчить про значні позитивні зміни в ово
лодінні педагогічно-краєзнавчими матеріалами студентів експери
ментальних груп, а отже, про' ефективність проведеної дослідно- 
експериментальної роботи. /у І!»

Отже, дослідна робота, проведена в цьому напрямку, Дає підста
ви стверджувати лщо спецкурс «Педагогічне краєзнавство» виступає 
важливимЗракгором у професійному становленні фахівця.

Перспективи вивчення цієї проблеми вбачаємо у створенні на
скрізної системи навчально-науково-дослідної діяльності майбутніх 
учителів засобами педагогічного краєзнавства.
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Выхрущ В.О., Матияш В.В. Роль спецкурса «Педагогическое 
краеведение» в профессиональном становлении учителя началь
ных классов

Статья посвящена проблеме усовершенствования подготовки 
будущих учителей начальных классов средствами педагогического 
краеведения.
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The article deals with the problem of improving future teachers ’ 
training by means of pedagogical country studies.

Key words: pedagogical country studies, special course, pedagogical 
country studies competence.

,9

79


	D:\Бібліотека\141414\out\10010.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10011.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10012.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10014.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10015.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10016.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10018.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10019.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10020.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10022.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10023.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10024.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10025.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10026.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10027.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10029.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10031.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10032.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10033.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10035.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10037.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10038.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10040.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10041.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10042.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10044.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10045.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10046.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10055_2R.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10056_1L.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10056_2R.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10057_2R.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10058_1L.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10058_2R.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10059_1L.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10059_2R.tif
	D:\Бібліотека\141414\out\10060_1L.tif

